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PABBI, MÉR ER SVO ILLT 

Í SPAÐANUM! 
 

Fjölskyldan mín er spilasjúk. 

Þessi tiltekna sýki gerir einkum 

vart við sig yfir sumartímann og 

herjar á unga sem aldna. Til 

þess að sefa sýkina er 

nauðsynlegt að verða sér úti 

um 52 Ăhj§lpartÞkiñ sem 

innihalda fjórar ákveðnar 

Ăsortirñ og er hver ² Īrett§n 

mismunandi eintökum. 

 

Mjög mikilvægt er að allir sjúkir 

geri greinarmun á sortunum 

fjórum því annars er hætt við 

ógildingu spilsins. Einnig gæti 

ruglingur á sortum lokkað einn hinna sýktu til að svíkja lit, en það 

flokkast undir svindl. Svindl er mjög óæskilegur fylgikvilli sýkinnar.  

 

Einkenni spilasýki eru aðallega andlegs eðlis og má þar helst nefna 

mikla gleði og vellíðan. Einstaka sinnum geta þó komið fram sár sem 

oft eru kennd við tap en þau eru afar sjaldgæf, einkum hjá eldri 

kynslóðinni. Líkamleg einkenni eru nánast óþekkt, þó undirrituð hafi á 

sínum yngri árum fundið fyrir einkennilegum spaðaverk í brjóstholinu. 

Er þar komin enn ein ástæða til að vera vel að sér í sortum.  

 

Til gamans má geta þess, að helstu spilategundir sumarsins hjá 

fjölskyldunni í ár voru Hjarta, Drakúla, Fimm upp, Knock out, Olsen 

Olsen og Veiðimaður. 
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1 Tveir menn hlaða skip 

og greiða farmgjöld  
Maður nokkur hlóð í skip 13 jafnverð-

mætum ullarböggum og annar maður hlóð 

17 sl²kum bºggum ² sama skip. Īegar borga 

átti farmgjöldin áttu mennirnir ekki fyrir 

þeim, svo þeir báðu bátsmanninn að taka 

einn af böggum sínum fyrir gjaldinu og 

borga þeim út mismuninn. Sá sem greiða átti 

gjald fyrir 13 bagga fékk 10 soldi til baka, en 

sá sem var með 17 bagga fékk 3 soldi til 

baka. Hvers virði voru baggarnir og hversu 

hátt var farmgjaldið? 

 

2 Maðurinn sem fór í 

lystigarðinn að tína epli 
Maður nokkur fór í lystigarð og gekk í gegn-

um 7 hlið. Hann tíndi ótilgreindan fjölda af 

eplum í garðinum. Þegar hann fór til baka 

gaf hann hliðverðinum við sérhvert hliðanna helming 

eplanna og eitt að auki. Þegar hann kom út úr garðinum 

stóð hann eftir með eitt epli. Hve mörg epli tíndi 

maðurinn? 

 

3 Um þrjá fjáða menn 
Þrír menn eiga allir nokkra denara hver. Marg-

feldi denarafjölda annars og þriðja mannsins er 

tvöfalt margfeldi denarafjölda fyrsta og annars manns-

ins. Margfeldi denarafjölda þriðja og fyrsta mannsins er 

þrefalt margfeldi fyrsta og annars mannsins. Hve marga 

denara á hver þeirra? 

 

4  Finna tölu sem er margfeldi af  7 
Tala nokkur er margfeldi af sjö. Hún gefur 1 í 

afgang við deilingu með 2, 3, 4, 5 og 6. Hver er 

     talan? 

Dæmi úr 
  Liber Abaci 
Ítalinn Leonardó frá Písa  (Pisano), oft nefndur 

Fibonacci, ritaĦi b·kina Liber Abaci, sem ¼t kom 

árið 1202. Bókin er undirstöðurit um indó-arabíska 

talnaritun og átti hún mikinn þátt í útbreiðslu 

hennar í Evrópu á næstu öldum. Í Liber Abaci er 

fjöldi dæma af ýmsu tagi, bæði um talnaritunina 

sjálfa, reikniaðferðir í sætiskerfi, hlutfallareikning 

og gátur ýmiss konar, sem flokka má undir talna-

fræði. Hér eru nokkrar gátur, teknar saman af 

Ársæli Mássyni, kennara við Kvennaskólann í 

Reykjavík. Aðferðir Leonardós við lausnir dæm-

anna eru ekki síður áhugaverðar, en einungis 

gátur og stutt svör verða birt að sinni. 

 
Heimildir  

Ársæll Másson (2008). Ritgerð í námskeiðinu Saga 

stærðfræðinnar við Menntavísindasvið Háskóla 

Íslands. 

Sigler, L.E. (2002). Fibonacciôs Liber Abaci. New York: 

Springer. 

Svörin er að finna á bls. 46 
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Hvenær eigum við eftir að nota þetta? 

Flestir stærðfræðikennarar hafa heyrt þessa  

spurningu frá einhverjum nemenda sinna. Henni 

er ekki svo auðsvarað. Enda ekki alltaf gott að skilja 

um hvað er verið að spyrja eða til hvers.  

Richard Noss 

+ stÞrĦfrÞĦin 

við störfin 

Er spurningin kannski tjáning á því að 

nemandinn á ekki góðan dag, að hann 

eigi yfir höfuð erfitt með að sjá tilgang 

með nokkrum hlut eða hefur hann í raun 

og veru áhuga á því hvernig 

stærðfræðikenning eða tækni getur nýst í 

lífi, leik eða starfi? Það er erfitt að gefa 

raunverulegt svar, vegna þess að 

stærðfræði er óhlutbundin fræðigrein sem 

nýtist á ótal vegu en ekki endilega á 

neinn fyrirfram ákveðinn hátt.   

 

Margt fólk segist aðspurt ekki hafa nein 

sérstök not af stærðfræði, þegar frá er 

talinn einfaldur reikningur í tengslum við 

peninga og viðskipti. Það þýðir þó ekki 

að þetta sama fólk noti ekki aðra 

stærðfræði, eða að það gæti ekki nýtt sér 

stærðfræði ef það hefði vald á henni. Í 

okkar tegund af samfélagi snýst opinber 

umræða og gildismat að miklu leyti um 

peninga og atvinnu. Hætt er við því að 

með spurningunni um nytsemd 

stærðfræðinnar sé átt við hvernig hún 

nýtist fólki til þess að afla sér fjár, hvort 

það geti notað hana í vinnunni.  

 

Það, hvernig ýmsar starfsstéttir nota 

stærðfræði við vinnu sína, hefur verið eitt 

höfuðrannsóknarefni Richards Noss. 

Hann skoðar hvernig fólk notar 

stærðfræði, hugsar stærðfræðilega eða 

það sem mætti nefna hálf-stærðfræðilega 

til þess að vinna vinnuna sína og skapa 

merkingu úr daglegri reynslu sinni. Þetta 

gerir fólk stundum án þess að átta sig á 

því að það komi stærðfræði við - og 

bregst jafnvel illa við þeirri hugmynd að 

svo sé.  

 

Noss hefur til dæmis fylgst og unnið með 

hjúkrunarfræðingum, sem þurfa ekki 

eingöngu að umreikna lyfjaskammta út 

frá líkamsþyngd, túlka línurit og meta 

ýmis töluleg gögn, heldur líka taka 

ákvarðanir þar sem þeir þurfa að styðjast 

við einhverskonar stærðfræðilegt líkan.  

 

Til að gefa einhverja hugmynd um slíkt 

vandamál er hér eitt dæmi: Oft er lyf 

gefið með föstu millibili, en stundum er 

það gefið fyrst með tiltekinni tíðni, og 

svo annarri, en þannig að magn á 

hverjum sólarhring sé jafnt. Í þessu 

tilfelli var skrifað upp á að sýklalyfið 

Vancomycin skyldi gefið í 600 mg 

skammti á 6 klst. fresti í 24 tíma, en svo í 

1200 mg skºmmtum meĦ 12 klst. 

millibili. Lykilatriði er að þéttni lyfsins í 

blóði sé næg til að verkun fáist en ekki 

svo há að eitrun verði. Nú er spurningin 

hvenær gefa eigi fyrsta 1200 mg 

skammtinn. Er það 6 eða 12 klst. eftir 

síðasta 600 mg skammt, eða einhvern 

tímann þarna á milli? 

 

Í rannsókn Noss kom í ljós að 

hjúkrunarfræðingarnir voru ekki 

sammála um hvað bæri að gera. 

Munurinn fólst í því að þeir höfðu 

mismunandi stærðfræðileg líkön í huga 

um það hvernig þéttni lyfs breytist með 

tímanum í blóði. Með því að fá 

stærðfræðihugsun upp á borðið gefst 

fagfólki gott tækifæri til að skoða vinnu 

sína með gagnrýnum hætti og auka 

meðvitund sína um hvað það er að gera. 

 

Þetta litla dæmi sýnir að stærðfræði er 

notuð víða, en hún er notuð í samhengi 

sem erfitt er að lýsa almennt eða gefa 

einföld dæmi um. Samband stærðfræði 

og vinnu er miklu flóknara en svo að því 

verði lýst þannig að tiltekin reikniaðferð 

eða stærðfræðihugtak nýtist við tiltekið 

verk. Richard Noss vinnur að því að 

finna leiðir til að fjalla á upplýsandi hátt 

um þetta samband.  
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Richard Noss  er pr·fessor ² stÞrĦfrÞĦimenntun viĦ Institute of 

Education sem tilheyrir University of London. Hann hefur rann-

sakað stærðfræðinám frá því snemma á níunda áratug síðustu 

aldar. Hefur hann sérstaklega kannað stærðfræðinám í samhengi 

við tölvur. Síðustu ár hefur hann rannsakað það hvernig tækni-

stærðfræðileg þekking er notuð meðal ýmissa fagstétta, svo sem 

starfsfólks í bönkum, hjúkrunarfræðinga, verkfræðinga, starfsfólks í 

lyfjaiðnaði og fleiri. Noss reynir nú að hanna og prófa aðferðir til að 

hjálpa starfsfólki að þróa stærðfræði- og tæknilæsi sitt. Hann er 

væntanlegur á næstu námsstefnu Flatar.  

 

 Noss á netinu: lkl.ac.uk/rnoss 
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REIKNUM 
M E Ð  

NÁTTÚRUNNI!  

Á 
síðustu árum hefur orðið 

sprenging í útikennslu á 

Íslandi. Áhugi kennara 

hefur hvarvetna farið 

vaxandi á útinámi og fjölmörg 

útikennsluverkefni hafa sprottið 

upp í grunn- og leikskólum 

borgarinnar. Þrír þættir hafa 

einkum orðið þess valdandi að 

áhuginn hefur vaxið: aukin 

áhersla á einstaklingsmiðað nám, 

áhyggjur okkar af hrakandi 

heilsufari skólabarna og almenn 

umhverfisvakning í samfélaginu  

á síðustu árum. 

 

Útinám er í eðli sínu einstaklingsmiðað 

nám, þ.e. utandyra fær einstaklingurinn 

tækifæri til að nálgast viðfangsefnið út 

frá eigin þörfum og áhuga, samskonar 

verkefni getur verið unnið á fjölmarga 

vegu og einstaklingurinn fær tækifæri 

til að móta sína eigin leið að 

markmiðinu. Útinám felur í sér mikla 

hreyfingu. Úti þurfa nemendur að 

hreyfa sig og geta ekki verið eins kyrrir 

og við kjósum að þeir séu innandyra.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Starfið utandyra krefst þess að 

einstaklingurinn noti líkamann við 

námið, rýmið kallar á meiri hreyfan-

leika og útiveran sjálf eykur hreysti 

einstaklingsins. Að síðustu stuðlar 

regluleg útivera að auknum tengslum 

einstaklings og umhverfis og getur 

þannig orðið grunnur að aukinni 

umhverfisvitund. 

 

Frá upphafi hefur Náttúruskóli Reykja-

víkur reynt að liðsinna kennurum í 

grunn- og leikskólum Reykjavíkur í því 

að færa hefðbundið nám út fyrir veggi 

skólastofunnar. Liður í því er að halda 

námskeið fyrir kennara þar sem fjallað 

er um möguleika á útikennslu í hinum 

ýmsu námsgreinum. 

 

Náttúruskólinn hefur staðið fyrir all- 

 

 

 

 

 

 

 

 

mörgum námskeiðum er sérstaklega 

fjalla um stærðfræðinám í náttúrunni, 

en fjölmargir kennarar vinna með 

stærðfræði utandyra, á öllum aldurs-

stigum skólakerfisins, í öllum veðrum. 

Stærðfræði er nefnilega miklu meira en 

bara tölur. Í eðli sínu snýst stærðfræði-

nám um að skilgreina viðfangsefni, 

leysa vandamál og færa rök fyrir máli 

sínu. Þannig líkist stærðfræði miklu 

frekar tungumáli sem einstaklingurinn 

þarf að tileinka sér og geta beitt í 

raunverulegu samhengi. Það á sérstak-

lega vel við að gera það utandyra með 

því að heimfæra stærðfræðina á hið 

áþreifanlega umhverfi okkar. Það 

hjálpar einstaklingnum að ná tökum á 

stærðfræðinni og eins opnar það augu 

hans fyrir margbreytileika umhverfis 

síns.  

útistærðfræði í grunnskóla  
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Úr Aðalnámskrá grunnskóla - Nátt-

úrufræði og umhverfismennt bls. 14: 

 

ĂViĦ lesum umhverfi okkar meĦ 

þeim orðum sem við höfum til- 

einkaĦ okkur.ñ 

 

Margir kostir fylgja því að flytja stærð-

fræðikennslu að einhverju leyti út undir 

bert loft. Að sjálfsögðu felst einnig í 

því mikil áskorun fyrir bæði kennara 

og nemendur og fyrstu skrefin geta 

reynst báðum aðilum snúin, þar sem 

þröskuldurinn út úr skólanum getur 

reynst ansi hár. Því er um að gera að 

horfa til þeirra þátta í umhverfinu sem 

stutt geta við stærðfræðikennsluna og 

beina kröftunum að viðfangsefnum 

sem auðvelt er að yfirfæra á umhverfið 

utandyra. 

Utandyra hafa nemendur og kennarinn 

aðgang að nánast óheftu rými og það 

að geta unnið með raunstærðir, stórar 

stærðir, er einn af augljósustu kost-

unum sem fylgja útistærðfræði. 

 

Skilningur nemenda á rúmfræðihug-

tökum vex þegar þeir geta unnið að 

viðfangsefnunum með því að nota allan 

líkamann. Óáþreifanlegar stærðir, s.s. 

rúmmetri og hektari, verða leikur einn í 

útistærðfræði. Tening sem er einn 

rúmmetri má byggja úr greinum eða 

spýtum og hektara má stika stórum 

skrefum á opinni skólalóð, í fjöru, í 

móa, á bílastæði, hvar sem er. 

 

Að vinna á stórum mælikvarða (að 

vinna stórt) getur reynt á margvíslega 

þætti í námi barna, s.s. líkamann allan, 

samvinnu nemenda og 

hugmyndaflug þeirra til 

hins óendanlega. Hvað 

með að búa til risastóran 

hringfara og læra í 

leiðinni með líkamanum 

öllum hvað er þvermál, 

radíus og geiri? 

 

Það eru ekki eingöngu 

hin stóru fyrirbæri í um-

hverfinu sem kveikja hug

-myndir að stærðfræði-

verkefnum. Hið smáa, 

sem hvarvetna liggur 

laust í umhverfinu, getur 

að sama skapi orðið 

uppspretta ótrúlegustu 

viðfangsefna, s.s. efni-

viður í minnisleiki, 

mynsturgerð eða þrauta-

lausnir. Rétt er þó að 

hafa í huga að ganga af 

virðingu um umhverfi 

okkar og slíta ekki af 

blómum eða trjám óþarfa 

efnivið. Gott er að hafa í 

huga að það sem er fast, er fast, en það 

sem er laust, er laust, og það hefur 

náttúran sannarlega látið okkur í té sem 

námsgögn og leikföng. 

 

Margir kennarar hafa unnið með ýmis-

konar mælingar utandyra sem tengist 

því sem nefnt var hér að framan, þ.e. 

að vinna með raunstærðir, stórar 

stærðir og óheft rými til mælinga. 

 

Ef til vill er ekki eins augljóst hvernig 

hægt er að vinna með óþekktar stærðir 

og flóknari algebru í útistærðfræði. Öll 

mynstur er hins vegar hægt að útfæra í 

náttúrunni og vinna þannig með 

skilning nemenda á stæðum, jöfnum og 

lausnum á þeim. Fyrsta skrefið er að 

leika sér með óþekktar stærðir, þ.e. að 

átta sig á leyndardómnum sem óþekkta 

stærðin felur. 

 

Þegar kennari er á annað borð farinn að 

velta fyrir sér möguleikum útistærð-

fræði hrópar umhverfið hvarvetna á 
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Mynd 1  ĩaĦ krefst mikillar samvinnu og l²kamshreysti aĦ leika hringfara. H®r nota 

nemendur 2,5 m langt reipi til að draga hring og þeim reynist létt að leggja á minnið að 

reipið samsvari radíus hringsins og þvermál hans sé þá 5 m. 

Mynd 2   

Glímt við töfra-

þríhyrning. Alls er 

unnið með 21 hlut 

(s.s. kºngla eins og 

hér er sýnt). Þeim 

er dreift í 6 holur í 

jörðina þannig að 

hvergi sé sami fjöldi 

köngla í tveimur 

holum. Summa 

könglanna á hliðum 

þríhyrninganna á 

allsstaðar að vera 

sú sama. 



8 

 FLATARMÁL  2 / 2009 

hann með hugmyndir að verkefnum og 

úrlausnarmöguleikum. Í gegnum úti-

stærðfræði fá nemendur nýja sýn á 

viðfangsefnið, sem oftar en ekki skilar 

sér í auknum áhuga á viðfangsefninu. 

Áhugi nemenda er svo lykillinn að 

námi þeirra og ef kennari fær tækifæri 

til að glæða hann í útikennslu er 

augljós ávinningurinn af því að prófa 

sig áfram utandyra.  

 

Það sem Náttúruskólinn hefur einkum 

haft að leiðarljósi í starfsemi sinni er að 

styrkja kennara í að takast á við hið 

óþekkta, þ.e. að hvetja þá til að stíga 

skrefið, út yfir þröskuld kennslu-

stofunnar. Útinám getur hins vegar 

ekki komið í staðinn fyrir það sem við 

gerum innandyra. Auk þess er ekki 

þörf á að gera utandyra allt það sem 

unnið er nú þegar innandyra. Rétt er að 

líta á útistærðfræði sem nýjan flöt á 

stærðfræðinámi, nýtt tækifæri fyrir 

nemendur til að tileinka sér aðferðir 

stærðfræðinnar og öðlast sjálfstraust í 

því að sjá stærðfræðina í raunverulegu 

ljósi, stundum sólarljósi. 

Mynd 5  Dularfulla laufblaĦiĦ er upphafiĦ aĦ Īv² aĦ vinna meĦ ·Īekktar stÞrĦir. Ć bak 

við dularfulla laufblaðið er óþekkt stærð og verkefnið felst í því að finna hver hún er. 

Ă Þessi stærðfræði var miklu skemmtilegri en venjuleg 

stærðfræði og þetta er búinn að vera skemmtilegur dagur. 

  Ă Ég fór í Heiðmörk og það var rosalega gaman. Við fórum í 

stærðfræðileiki sem voru æðislegir og svo fórum við í íslensku. 

 

Tilvitnanir í orð nemenda í 7. bekk sem eyddu degi í Heiðmörk 

við ýmis verkefni. Eins og sjá má vakti stærðfræðin áhuga 

þeirra og undrun. 

Mynd 4  Nemendum leiĦbeint meĦ hvernig hÞgt er aĦ mÞla hÞĦ trj§a meĦ Īv² aĦ nota 

reglu um einslaga þríhyrninga. Hér nota nemendur trjágreinar að eigin vali til að mæla hæð 

trés og miklu skiptir að miða vel út. 


